Kod ucznia

Suma punktow

Konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow

07 marca 2019 r. — zawody III stopnia (wojewodzkie)

Witamy Cig¢ na trzecim etapie konkursu chemicznego.

Podczas konkursu mozesz korzysta¢ wylacznie z prostego kalkulatora

oraz pomocy dostarczonych przez organizatora. Pisz dtugopisem lub pidrem,

nie uzywaj otoéwka ani korektora.

Pisz czytelnie, odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.

Zyczymy Ci powodzenia!

Czas rozwiazywania zadan: 120 minut.

Zadanie 1.

Zawarto$¢ procentowa pierwiastka chemicznego Z w pewnym zwigzku chemicznym o wzorze XZ
wynosi 70,4% (procent masowy). O pierwiastku chemicznym X wiadomo, Ze:

e ma najnizsza liczbe atomowa w swojej grupie,

e jego wartoSciowo$¢ wzgledem wodoru wynosi 11,
e ma 6 elektroné6w na powtoce walencyjnej,

e nalezy do grupy glownej uktadu okresowego.

Zadanie 1.1.
Napisz nazwe i symbol pierwiastka X.

nazwa symbol

Zadanie 1.2.

Ustal symbol pierwiastka Z, wykonujac odpowiednie obliczenia.

symbol




Zadanie 2.

Dany jest pewien anion X?. O anionie tym wiadomo, ze ma tyle samo elektronéw co jedna
czasteczka CaHs.

a) Napisz za pomocg odpowiedniego symbolu, jaki pierwiastek kryje si¢ pod oznaczeniem X2,

symbol

b) Napisz konfiguracje powlokowsg elektronow w atomie pierwiastka X.

konfiguracja powlokowa

Zadanie 3.

Ustal wzor potstrukturalny i nazwe zwiazku chemicznego, majac nastgpujace dane:
e stosunek masowy pierwiastkow w tym zwigzku wynosi C : H: O = 6:1:4,
e zwigzek chemiczny nalezy do grupy estrow,
e jednym z produktéw hydrolizy tego zwigzku jest alkohol etylowy.

Wzor poétstrukturalny nazwa zwiazku

Zadanie 4.

Ponizej przedstawiono schemat przemian, ktorym moga ulega¢ zwiazki miedzi(II).

CuO —— CuS0,

l.a.

Cu(OH); —> CuCl,

a) W podanym schemacie przemian dwa procesy prowadza do powstania soli miedzi(ll).
Dobierz odpowiednie reagenty i napisz w formie czasteczkowej roOwnania tych reakcji.

b) Napisz w formie jonowej rownanie reakcji oznaczonej na schemacie litera A.




Zadanie 5.

Dwie ptuczki zostaty wypelione odpowiednio wodorotlenkiem sodu i kwasem siarkowym(V1).

Az — — .
g II_| l‘\_—'—’ ]

)
|

L
'/

E

o
-

roztwor~_ [ = = H,S0, ~
NaOH H‘“‘“-:_-‘_-' =

£
Lo

Zadanie 5.1.

Wskaz, ktore z wymienionych gazow — CO., NH3, CO, H,S, CHs — moga by¢ zaabsorbowane
(pochtonigte) w ptuczce z zasada sodowa, a ktore w pluczce z roztworem kwasu siarkowego(VI).
Wpisz odpowiednie wzory do tabeli.

Gazy zaabsorbowane przez NaOH Gazy zaabsorbowane przez H.SO4

Zadanie 5.2.

Napisz w postaci czasteczkowej jedng reakcje chemiczna, ktora zaszta w ptuczce z zasada sodows.

Zadanie 6.

Amoniak jest bezbarwnym gazem o charakterystycznym draznigcym zapachu, bardzo dobrze
rozpuszcza sie w wodzie, tworzagc wode amoniakalng. W naturze amoniak powstaje jako
produkt gnicia substancji biatkowych. W przemysle otrzymuje sie¢ go bezposrednio z syntezy
pierwiastkow. Proces ten ilustruje rownanie reakcji:

N, + 3H, — 2NH3;
Zadanie 6.1.
Dla reakcji otrzymywania amoniaku okresl:

stosunek masowy substratow

stosunek molowy substratow
stosunek objetosciowy substratow



https://pl.wikipedia.org/wiki/Rozpad_gnilny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bia%C5%82ka

Zadanie 6.2.

Narysuj wzor elektronowy (kropkowy lub kreskowy) czasteczki amoniaku i okresl rodzaj
wystepujacych wigzan chemicznych.

wzOr amoniaku

rodzaj wigzan

Zadanie 6.3.

Do reakcji otrzymywania amoniaku uzyto 2 dm® mieszaniny azotu i wodoru w stosunku
obj¢tosciowym 2:3. Oblicz, ile moli amoniaku otrzymano.

Odpowiedz

Zadanie 6.4.

Oblicz, jakie bedzie st¢zenie procentowe wody amoniakalnej, jezeli w warunkach normalnych
rozpuszczono 84,12 dm® amoniaku w 1,5 dm?® wody. Gestos¢ wody 1g/cm?®.

Odpowiedz

Zadanie 6.5.

Uzupelnij ponizszg tabele, wpisujac catkowitg liczbe elektrondw w zwigzku NH3 oraz jonie NH,4*.

NH3 NH4*

Liczba elektronéw w zwigzku
chemicznym lub jonie




Zadanie 7.

Zaprojektuj do§wiadczenia, ktorych celem jest otrzymanie wodnych roztworow wodorotlenku sodu
i wodorotlenku wapnia.

7.1. Uzupekij schematyczne rysunki tych do§wiadczen, wpisujac wzory lub symbole odczynnikow
potrzebnych do ich przeprowadzenia. Odczynniki wybierz sposréd substancji, ktorych symbole

i wzory podano ponize;j.

Na, roztwor KOH, roztwor NaCl, CaO, CaCO; H,O

Otrzymywanie wodorotlenku sodu Otrzymywanie wodorotlenku wapnia

7.2. Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji, ktore zachodza podczas tych doswiadczen.

Zadanie 8.

Uczniowie badali pH wybranych wodnych roztworéw za pomocg uniwersalnego papierka
wskaznikowego. Uzupelnij brakujace dane w tabeli.

Barwa uniwersalnego Odczyn roztworu

pH badanego roztworu

. papierka (obojetny, kwasowy,
B H<7,pH=0,pH>7
adana substancja wskaznikowego (PH<7,pH=0,pH>7) zasadowy)
HCOOH
C12H22011

CH30H




Zadanie 9.

Okredl, jak zmienia si¢ aktywno$¢ pierwiastkow w grupach gtéwnych i uzupelnij ponizsze zdania
stowami maleje albo wzrasta.

Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos$¢ niemetali .........occvevveeciereenieeienieeieeie e

Ze wzrostem liczby atomowej aktyWnosC MEtall .......cceeveveriiriiecieiieiie e

Zadanie 10.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz literg P, jezeli uznasz zdanie
za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za fatszywe.

Glukoza i fruktoza dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie, a ich wodne roztwory
maja odczyn obojetny.

Glukoza jest przedstawicielem cukrow prostych, a fruktoza dwucukrow.

Glukoza i fruktoza maja takie same masy molowe.

Zadanie 11.

Uzupehnij rownanie spalania catkowitego nasyconego alkoholu zawierajacego n atomoéw wegla
W czasteczce.

CnH2n+1OH + 0 — CO, + H.O

Zadanie 12.
Uzupehnij tabelke, wpisujac odpowiednie wzory zwiazkow chemicznych wybranych sposrod:

CH3;COOK HCI Na,CO3 Al(NO3)3 NaOH C&(NOs)z K3POs H2SO,4

W wyniku dysocjacji elektrolitycznej tego zwigzku powstaje trzy razy wiecej
kation6w niz anionow.

W roztworze wodnym sél ta dysocjuje na dwudodatnie kationy.

Podczas dysocjacji elektrolitycznej tego zwigzku anionow jest trzy razy wiecej niz
kationow.

W wyniku reakcji dysocjacji elektrolitycznej 1 mola tej soli w roztworze wodnym
otrzymano 2 mole jonow.

Zadanie 13.
W trzech naczyniach znajduja si¢ nastgpujgce ilosci substancji:

e W naczyniu l. —9g wody,
e wnaczyniu ll. — 8g tlenku siarki(1V),
e wnaczyniu lll. — 11g tlenku wegla(IV).
W ktorym naczyniu znajduje si¢ najwiecej moli atomow?

Odpowiedz




Informacja do zadan od 14. do 16.

W tabeli ponizej podano rozpuszczalnos¢ chlorku potasu w zaleznosci od wysokosci temperatury.

Temperatura °C 0 20 40 60 80 100
Rozpuszczalno$¢ KCI g 28 34 40 46 51 56
Zadanie 14.

Na podstawie danych z tabeli zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Po dodaniu 30 g KCI do 75 g wody o temperaturze 40°C i dokladnym wymieszaniu otrzymano

A. roztwor nienasycony.

B. roztwor nasycony.

C. roztwoér nasycony i osad.

D. roztwor nienasycony i osad.

Zadanie 15.

W 200 g wody, w temperaturze 80°C, rozpuszczono chlorek potasu, otrzymujgc roztwor nasycony.
Nastepnie roztwor ten zostat ochtodzony do temperatury 20°C. Oblicz, ile graméw KCl wytraci sie
z tak otrzymanego roztworu.

Obliczenia:

Odpowiedz

Zadanie 16.

W temperaturze 60°C przygotowano 200 g nasyconego roztworu chlorku potasu, a nastepnie dodano
do niego 30 g wody. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczenia:

Odpowiedz




Zadanie 17.

Gestos¢ roztworéw wodnych H2S04 w g/cm3 w temperaturze 20°C

stezenie 10% 20% 30% 60%
gestos$c 1,066 1,139 1,219 1,498
Gestos¢ roztworéw wodnych NaOH w g/cm3 w temperaturze 200C
stezenie 10% 20% 40% 50%
gestos$c 1,109 1,219 1,430 1,525

Na szalkach wagi postawiono dwie takie same zlewki o pojemnos$ci 200 cm®. Do pierwszej wlano
40 cm?® 10% kwasu siarkowego(V1). Ile cm® 20% roztworu NaOH nalezy wla¢ do drugiej zlewki, Zeby
zroéwnowazy¢ wage?

Obliczenia:

Odpowiedz

Zadanie 18.

Ponizej przedstawiono zapisy konfiguracji powtokowej elektronow czterech roznych pierwiastkow
I. K2L3M

1. K2LS

1. K28

V. K?L3M?

Uzupetnij luki w ponizszym tekscie, wpisujac wybrane numery ( I-1V) tak, aby utworzy¢ zdania
prawdziwe.

Najwyzsza warto$ciowos$¢ w zwiazkach z wodorem wykazuje pierwiastek o konfiguracji
0znaczonej numerem . Najwyzsza warto§ciowo$¢ w zwiagzkach z tlenem wykazuje
pierwiastek o konfiguracji 0znaczonej numerem




Zadanie 19.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktoérego warunki poczatkowe ilustruje ponizszy schemat.

I Il. Il V.
COp— SOy Si0y Na,0p——

Zadanie 19.1.

W kazdej probéwce zbadano odczyn roztworu po przeprowadzonym doswiadczeniu za pomoca
uniwersalnego papierka wskaznikowego.

Podaj numery probowek, w ktoérych uniwersalny papierek wskaznikowy zmienit zabarwienie.

Zadanie 19.2.

Podaj numery probowek, w ktorych otrzymano roztwér o odczynie

a) kwasowym

b) zasadowym

Zadanie 20.

Mieszanine dwoch bezwodnych soli chlorku potasu i azotanu (V) potasu o tacznej masie 17 ¢
rozpuszczono w wodzie, a nastgpnie dodano roztwor azotanu (V) srebra do catkowitego wytracenia
osadu. Masa wytragconego osadu po odsaczeniu, przemyciu i wysuszeniu wynosita 7 g. Oblicz, jaki

procent masowy w mieszaninie soli stanowit azotan (V) potasu.

Obliczenia:

Odpowiedz




Informacja do zadan 21. i 22.

W wyniku reakcji addycji chlorowodoru do weglowodoru X powstaje chloroeten (chlorek winylu)
0 wzorze potstrukturalnym H,C =CH-CI .

Zadanie 21.

Napisz, stosujac wzory potstrukturalne (grupowe) zwigzkoéw organicznych,
a) rownanie reakcji jednego mola chlorowodoru z wegglowodorem X.

b) réwnanie reakcji chloroetenu z chlorowodorem.

Zadanie 22.

Chloroeten ma zdolnos$¢ ulegania reakcji polimeryzacji.

Sposrod ponizej przedstawionych wzoréw wybierz ten, ktory ilustruje budowe fragmentu tancucha
produktu polimeryzacji chloroetenu (chlorku winylu).

Zaznacz odpowiedz A, B, C lub D.

A, B. C. D.

PR I 0 P
T T T T
H H H H H C1 H H H Cl Cl

Zadanie 23.

Kwas etanowy (octowy) powstaje w procesie fermentacji octowej etanolu. Produktami reakcji
etanolu z tlenem z powietrza — zachodzacej pod wptywem enzymow wytwarzanych przez
bakterie octowe — sg kwas etanowy i woda.

Napisz rownanie reakcji fermentacji octowej etanolu. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych.




BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)



